2022 年第 4 卷第 18 期 理论热点 057

# 乐清市梅溪村文旅产业 SWOT 分析

#### 陈方伟 杨凝炼 滕宸颉 卢红辞

(温州科技职业学院, 浙江 温州 325006)

摘要:本文结合实地调查,对梅溪村文旅产业发展优势、劣势、机会和威胁四方面进行详细分析,对梅溪村文旅产业做出总体研判。发现该地文旅产业已获得多项荣誉、具有一定的市场知名度、是政府重点打造乡村振兴示范带重点建设区域等较大优势,同时也总结出该地交通不顺畅、旅游体系尚未成熟、运营人才缺失等劣势。梅溪村面临着各级政府的鼎力支持、旅游消费未来潜力巨大、微度假时代已经来临等外部机会,同时也将面对消费者对旅游的体验感要求越来越高、耕地非粮化、非农化政策严格执行等外部挑战。本文在此基础上确定了梅溪村打造"一个有声音的历史文化名村"作为自身定位,并提出"状元故里 音画梅溪"对外宣传口号,同时围绕让顾客"听说过""愿意来""留下来""玩起来""带回去",乡村"活起来"、村民"富起来"7个方面来设计提高梅溪村文旅产业对策建议。

关键词:文旅产业;梅溪村,SWOT分析

梅溪村位于乐清市城中西部,东接石帆街道,南连乐成街道城北社区,北临淡溪镇,西与永嘉县毗邻,始建于五代年间,面积2890亩,海拔50余米,全村292户,1139人,是南宋状元著名爱国政治家、文学家王十朋故里,是温州市的爱国主义教育基地。村内民族风情浓郁,环境优美,历史性建筑物突出,文化底蕴深厚。近几年该村传承状元文化,以人文景观为依托,以生态山水画卷为思路,构建了以农业观光、文化休闲为主的"农旅+文旅"乡村旅游体系。

#### 一、SWOT 分析

# (一)优势分析

- 1. 积累了一定的市场知名度。近几年梅溪村举办了"打大猫""梅花节""荷花节""汉服秀"、国学讲堂、汉式婚礼、 开笔仪式等系列文化活动,建成了梅溪草堂、王十朋纪念馆、"廊桥风荷"荷花池等文化地标,并为老百姓喜闻乐见的文艺活动, 打响状元文化品牌,成为乐清市的一处文化坐标。
- 2. 获得多项荣誉称号。梅溪村入选为 2016 年度浙江省美丽乡村特色精品村,2018 年度浙江省高标准农村生活垃圾分类示范村,浙江省"一村万树"示范村,国家林业和草原局公布第二批国家森林乡村(2019 年),第六届全国文明村镇称号(2020 年),王十朋故里景区获评国家 3A 级旅游景区,是温州市的爱国主义教育基地,"打大猫"走街民俗被列入乐清市第三批非物质文化遗产代表作名录。多项荣誉称号的获得为梅溪村乡村旅游产业的发展奠定了良好的基础。
- 3. 是乐清市乡村振兴示范带重点建设区域。乡村振兴示范带建设是温州市委市政府实施乡村振兴战略的重要工作。"红色传承·状元寻根"是乐清市 4 条乡村振兴示范带之一,其中淡溪镇梅溪村作为状元王十朋故里,自然地理环境良好,文化旅游资源丰富,是打造淡溪状元文化省级旅游风情小镇的重点区域。
- 4. 多个项目在建,旅游资源逐步丰富。目前总投资额 1000 万元的状元文化产业一条街项目、斥资 1500 万元投建的梅溪书院项目和本村企业家投入 1.2 亿元兴建的"梅溪里"高端民宿项目——梅溪里庄园、状元文化广场等项目均在开工建设,建成后的梅溪旅游资源更加丰富,将对文旅产业提升产生巨大的推动作用。
- 5. 地理位置具有优势。梅溪村离乐清市区直线距离 10 公里, 距虹桥镇 9 公里, 距离动车站绅坊站 5.6 公里, 地理位置具有优势。 另外距离中雁荡山、凤凰山和水岩景区等旅游景点距离较近, 具 备借力发展的先天优势。
- 6. 村庄规整且生态资源保护好。梅溪村整村即为一块平地, 主要公路在村庄外围,未穿过整个村庄,保留了一份美丽田园的 静谧感。同时村庄内没有工业污染,农房高楼林立,错落有致, 村庄建设井井有条,卫生环境清新优美,发展乡村旅游基础条件好。

#### (二)劣势分析

- 1.交通不便。梅溪村地处淡溪镇西方位,距离动车站5.6公里,但公共交通并未涉及,再者梅溪村打车不便,适合自驾游,减少了一些依托公共交通出行的游客,同时也降低了一定的客流量。
- 2. 尚未形成成熟的旅游目的地。梅溪村的旅游产品还不够丰富。虽有荷博园、凤凰山、王十朋故里景区、梅溪书院等多种丰富的景观,但目前只有梅溪草堂对外常年开放,荷博园的梅花也缺乏精心打理、长势观赏性一般;其次是王十朋纪念馆中,"状元家宴""打大猫""梅花节""荷花节""汉服秀""国学讲堂""汉式婚礼""开笔仪式"等活动也只是一年中的某个时间节点举行,当地的民宿产业也未开发好。对于游客来说,只有在一年中的某些时间节点才能在梅溪村获得稍微丰富的旅游产品,但常态化的旅游产品并不丰富,这限制了梅溪村旅游产业的可持续发展。
- 3.现有的旅游项目未成体系。梅溪村已拥有荷博园、梅西草堂、 王十朋墓、梅溪文化公园、王十朋纪念馆等旅游项目景点,但尚 未将这些点串联成线,项目点比较分散,且多为静态观赏类为主, 未让旅客多种感官器官得到体验和放松,同时梅溪村发展模式单 一,未将旅游资源、民族风情、生态环境充分融合,还未形成专 门的梅溪村旅游体系。
- 4. 缺乏乡村旅游产品运营人才支持。目前在梅溪村乡村旅游主要是靠村干部带头参与进行经营管理,对外宣传仅限于网络图文,并未开发专有的官网网站或公众号,且尚未发挥市场的力量引入一些手工艺品艺术家以及旅游服务产品的专业化运营团队,乡村旅游整体开发缺乏活力。
- 5. 配套设施有待完善。梅溪村吃、住、行、游、购、娱六要素不够完善。周边没有民宿和较多的餐饮店,缺乏旅游的伴手礼和当地特色产品开发,未开发晚间游乐景点和设施,消旅游产品单一,这大大减低了旅游的经济效益,致使梅溪村发展缓慢。
- 6. 村庄整体环境有待提高。梅溪村内的农房尚未进行整体规划设计,一些农房比较破旧,某些屋前房后还存在脏乱现象,每家每户的庭院并不精致,部分村庄河道存在富营养化污染。作为旅游村,梅溪村的村庄整体建设力度还有待进一步加强。
- 7. 投资乏力,体制有待完善。政府难以在短时间内投入大量资金,也并未引进其他行业进行投资,景点管理体制未建立,例如"梅溪书馆"没有人管理,内部环境不够整洁,游客可随意进出,触碰书馆里的物品,可能会损坏景区形象。

### (三)机遇分析

1.各级政府的鼎力支持。近年来,乐清市各级政府高度重视旅游业的发展,并出台了一系列扶持政策。梅溪村作为南宋状元王十朋的家乡,是温州市的爱国主义教育基地,2015年政府响应淡溪镇党委、政府建设"状元小镇"号召,全面提升村庄环境和

058 理论热点 Vol. 4 No. 18 2022

旅游景点。积极开展"无违建村"创建,全力投入"美丽乡村"精品村建设和浙江省农房改造示范村打造;成功申报《打大猫》《王十朋传说》等非物质文化项目,政府的鼎力支持为梅溪村旅游业的发展提供了政策保障。

- 2. 旅游消费未来潜力巨大。按照全球休闲与旅游业发展的一般规律,一个国家当人均 GDP 达到 000-5000 美元,就将进入休闲消费、旅游消费的爆发性增长期。2019 年国民经济数据出炉,我国 GDP 总量接近 100 万亿元人民币,按年平均汇率折算,人均 GDP 达 10276 美元。城市出游力指数是指该城市居民旅游消费支出占该城市居民消费总支出的比重。根据《中国旅游消费大数据报告 2018》示,2018 年国内居民出游力指数达到 17.8%,旅游消费大众化已成为趋势。我国消费结构从总体上已经从生存型向发展和享受型过渡,这为旅游消费的快速增长创造了条件。
- 3.微度假时代已经来临。长途旅行存在一定的安全隐患,因此, 微度假旅游逐渐成为游客的首选出行模式。游客希望能够利用周 末、五一等小长假或是其他的碎片化时间,就近出游,放松身心, 实现度假的目的。微度假凭借提供和打造距离近、时间短、品质 高的旅游产品,在众多旅游模式中脱颖而出,也让旅游行业迎来 了新的时代。作为大众休闲旅游的热点,微度假逐步成为旅游业 未来重要的发展模式以及游客消费趋势,其模式具有四个特点。 梅溪村可以吃微度假时代的红利,可以获得一些梅溪村周围游客 的青睐,同时也给了乐清人看看家乡景点的机遇,对于梅溪村来 说这是很大的机遇和挑战。

#### (四)挑战分析

- 1. 自然环境破坏。建筑楼房,开发各类项目,使水质和空气等环境生态变差,在一定程度上破坏的生态的多样化,对后续的发展带来不利。
- 2. 消费者对旅游的体验感要求越来越高。80 后、90 后消费者 正迅速崛起,他们是新中产的主力人群,有着强大的消费力,但 对商品、体验和服务的要求也越来越高,呈现出需求个性化、体 验至上、注重精神消费等消费特性。旅游是身心均衡的重要消费 领域,新一代消费者对于旅游的体验感要求更高,目前梅溪村的 旅游产品开发距离新一代消费者需求还有较远的距离。
- 3. 耕地非粮化、非农化政策严格执行。2021年的一号文件重点强调要坚决守住 18 亿亩耕地红线,严禁违规占用耕地和违背自然规律绿化造林、挖湖造景,严格控制非农建设占用耕地,深入推进农村乱占耕地建房专项整治行动,坚决遏制耕地"非农化"、防止"非粮化"。在发展乡村旅游过程中,还需要增加花草或具有特色的种植产品以增加趣味性,严格的耕地政策对乡村旅游的发展可能会带来新的制约。

#### 二、总结

通过上述的分析,我们可以得出,对于乐清梅溪村来说,是 优势大于劣势,机会大于威胁,只要继续深挖旅游资源,突出文 旅融合,能实现文旅产业整体提升。

# 三、对策建议

#### (一)总体思路

围绕梅溪村"状元故里"这张金名片,充分挖掘梅溪村特有的"状元文化""田园文化""民俗文化""耕读文化""廉洁文化",结合乐清特有的"山歌文化","六化融合",打造一个有声音的历史文化名村,力求成为代表乐清这座以音乐命名县城重要文化地标。

梅溪村对外宣传口号:"状元故里 音画梅溪"。

## (二)市场定位

1. 差异化定位。打造一个有声音的"状元故里",区别于温

州目前市场上其他历史文化名村。

- 2. 产品定位。成为一个让顾客因为"状元文化"慕名而来(听觉),看得到诗画般田野风光(视觉),感受静谧的休闲时光(触觉),感悟王十朋状元严谨治学、廉洁为公的高尚情操,学唱乐清山歌(听觉),品尝当地状元牌美酒(嗅觉)美食(味觉)。
  - 3. 消费者人群定位。
- (1)亲子游家庭。吸引家里有幼儿园、小学阶段的家庭利用 寒暑假、周末及五一等节假日过来亲子游。
- (2)政府部门和企事业单位工作人员。作为政府官员、企事业单位管理者暨党员的廉洁教育基地,同时也作为疗修养、举行一些学术研讨会议的基地。
- (3)中小学学生。作为周边乐清市中小学爱国教育、研学教育的课外实践基地,同时开发暑期夏令营及其他研学活动项目满足中小学生文化教育需求。
- (4)旅行团游客。作为外地游客游览雁荡山前后的歇脚点, 感受乐清的山海文化和文化习俗。
- (5)青年消费者。作为上班族、大学生群体释放压力、休闲游憩、打卡地,同时成为中学生群体沾沾状元喜气、祈求学业有成愿望的圣地。
- (6)老年人群体。吸引老年人群体在盛大的节日过去参观, 提高人气和口碑。

#### (三)具体策略

围绕让顾客"听说过""愿意来""留下来""玩起来""带回去",乡村"活起来"、村民"富起来"7个方面来设计提高梅溪村文旅产业对策建议。

- 1. 加强宣传推广。首先要注重与旅行团的合作营销、加强活动推广、开通梅溪村自媒体账号加强宣传、加强与有影响力人物合作交流,使更多的顾客"听说过"。
- 2. 丰富旅游产品。设计梅溪村卡通形象代言人"小状元"、重点区域村庄农房墙体进行彩绘、推进美丽庭院建设、打造网红打卡点——爱情和学业许愿树和民俗文化常态化体验点,使更多的顾客"愿意来"。
- 3. 深挖旅游产品内涵外延。开发状元文化研学活动和发展民宿及其他配套产业,使顾客愿意"留下来"。
- 4. 提升旅游产品体验性。首先可以推广民俗活动,增加传统 文化的趣味性、重建书院,增设沉浸式体验服务、实施"我是小状元" 活动体验、开展亲子"寻宝行"活动,让顾客尽情"玩起来"。
- 5. 开发伴手礼。推广状元酒、状元糕点花卉系列产品、开发 状元文化类玩偶、笔记本、书签等产品,使更多的旅游产品被顾 客"带回去"。
- 6. 加强乡村市场化运作。创新运营、营销、收益模式,引入 乡土人才入驻,使梅溪村"活起来"。
- 7. 引导村民参与乡村旅游建设。鼓励村民参与民宿经营、承包相关项目运营,实现共同"富起来"。

#### 参考文献:

[1] 杨利, 曾凡宁. 基于创新视角的焦裕禄纪念园红色旅游发展路径探究[]]. 商丘师范学院学报, 2022, 38(05): 66-70.

[2] 李沁优,温璐璐,陈一萍.基于SWOT 分析的东山岛民宿经营策略研究[J]. 三峡大学学报(人文社会科学版), 2022, 44(04): 48-53.

[3] 杨玉珠."技术+文化"新闻传播数字化转型模式研究[J]. 中国广播电视学刊,2022(04):55-56+123.

[4] 张学珍. 古田梅花山试验区文旅康养产业 SWOT 分析 [J]. 现代园艺, 2022, 45 (03): 59-61.